

公路工程施工中不良路段路基加固处理的关键技术

卢莉莉^①

(滦南县交通运输局, 河北 唐山 063500)

摘要: 高质量的公路工程对路基的施工质量要求严格, 道路施工过程中可能遇到承载力不足的软土地基, 对其进行妥善处理, 有助于提高公路工程的质量。本文简要说明公路路基的重要性, 明确不良路基加固的必要性, 对公路路基加固处理技术进行简要阐述, 可作为公路工程质量管理的参考资料。

关键词: 软土地基; 公路工程; 关键技术

中图分类号: U416.1 **文献标志码:** A



公路工程是我国重要的交通运输措施之一, 整个公路工程的质量影响较大。路基工程的自身质量情况与自然土质情况有很大关系, 自然土质承载力较弱或含水量较大的情况也偶有发生, 而这种情况对路基工程的施工而言是极为不利的。对公路工程中的不良路段路基进行加固, 通过技术手段与其他材料的应用, 使路基达到使用需求, 能保障公路工程自身质量的稳定, 从而优化道路工程质量, 促进我国公路运输行业水平的不断提升^[1]。

1 公路路基的重要性及不良路基的加固必要性

根据路面形式可大致将公路分为两类: 一类为刚性水泥混凝土路面, 另一类为柔性沥青混凝土路面。根据行业标准与国家设计有关要求, 沥青混凝土路面的公路工程使用寿命不得少于15年, 水泥混凝土路面的公路工程使用寿命不得少于30年。公路工程的使用年限与路面材料固然有关, 但究其根本, 路基工程的质量也对公路工程质量起到决定性作用。

路基工程可以理解的道路自身所依附的基础, 路基工程质量与多种因素有关。路基一般为经过处理和改造的自然土体, 而自然土体的性能与承载力是决定路基工程的根本, 也是影响路基施工方式的重要考量因素。对不良的路基进行加固是有必要的, 从使用需求、经济成本、行业发展等几个方面, 可大致将不良路基加固的必要性归纳为以下几点:

1.1 提升公路工程的安全性、稳定性

为了满足公路工程使用寿命需要与使用强度的需求, 人们对路基提出稳定与承载力的要求。符合条件的路基结构, 不仅能使公路工程满足使用性能, 同时也能确保使用过程的安全。不良路基通常不能满足要求, 若不进行规范的加固处理而直接开展后续的施工工作, 会导致公路工程出现裂缝、塌陷等问题, 对路面工程自身的质量造成严重威胁, 公路的行车体验与运输效率也会降低, 严重情况下还会影响交通安全, 导致事故发生率的上升。不良路基的加固能通过技术手段与其他工程材料, 改善性能参数与力学指标, 从而使自身稳定性与承载力满足公路工程需要, 能大大减少上述问题的发生^[2]。

1.2 减小维护保养的成本

为使公路工程达到设计年限, 同时保障使用过程中的安全与稳定, 通常而言, 公路工程需要进行长期的质量跟踪与管理, 并进行定期维护保养。维护与保养的过程就是对道路工程质量检查与维修的过程, 能在问题出现初期进行规范处理, 防止问题的继续恶化, 保障使用过程中的安全与稳定, 同时提高公路工程的使用寿命。近年来交通运输事业迅速发展, 使公路工程的使用强度逐渐加大, 对公路工程自身质量提出极高要求。不良地基若未经过规范处理, 直接进行后续的施工工作, 很容易出现质量问题, 在维护与

①作者简介: 卢莉莉(1982—), 女, 汉族, 河北省滦南县人, 本科, 工程师, 研究方向: 公路工程。

保养阶段的直接影响就是需要缩短维护保养的时间间隔,对问题处理的次数增多。增加的维护次数与投入的维修成本,对公路工程的综合经济效益而言,影响是很大的。对不良路段路基进行处理能减少质量问题的影响,从维护与保养的角度而言,对整个公路工程的经济效益有促进作用。

1.3 提升公路行业发展水平

公路工程涉及范围大,使用人群多,一旦发生质量问题,不仅影响行车体验,还会对交通安全造成威胁。不良路段路基若不经处理,其修建的公路会出现多种质量问题,就使用者的角度而言,会认为该路段是低质量的、不安全的。对不良路基进行规范的加固处理,能使整个公路的质量与安全得到保障。在整个公路行业的发展中,提升工程质量、维护工程安全,是行业内所共同追求的目标。对不良路段路基进行加固与处理,能提升整个行业的发展水平。

2 针对性的处理对策构建

不良路段的路基从土壤特性的方面考虑,主要原因是其自身的承载力较弱或含水量较大,导致不能成为公路工程的基础,从这个角度出发处理的方式有土地置换、土质改良及强度增加等几个方向。实践过程中在对不良路段的路基进行加固处理时可从以下方面入手:

2.1 土体更换与增强

不良的路基主要是因其自然土体的性能不足,采用主体置换或深层搅拌的形式,可以使上部土体的性能得以加强,最终达到使用需求。进行换土填层的处理方式是能从根本上解决这个问题的,前提条件是使用的回填材料应满足路基工程的使用需求;而深层搅拌就是将软土地基下方的松散土地混合稳定性较强的建筑材料,以达到基层硬化的目的,从而提高整个路基的强度。

在进行换土的过程中,可应用均匀性良好的矿渣灰土、碎石等填土料,将不良路基所在区域上层的松散土体替换掉。同时采用换土的方式也能改善路基性能,质地均匀、强度足够的换填材料可使路基避免发生不均匀沉降,从而达到公路工程质量提高的目的。

深层搅拌的加固方式,一般采用石灰或水泥等具有硬化特征且自身稳定性良好的材料,将其搅拌到路基深层的土体后,能降低路基土体的含水率,同时达到硬化的作用,从多个方面对不良路段路基土体进行加固和改良。进行充分的搅拌与合理材料比例的使用能改善路基结构自身质量,同时对深层土体进行加固

处理,能减少未来沉降问题的发生。

2.2 排水加固

不良路段的路基土体中含水量较大也是其显著特点,较高的含水量对路基工程结构而言是具有危害的。含水量高的土体具有一定的流动性,在道路工程自身荷载和外界可变荷载的作用下,可能出现滑移情况;含水量高的土体自身体积稳定性较差,施工阶段土质含水量高、自身组分膨胀,随着时间的推移,可能会发生含水量的改变,使其体积发生改变,影响路基工程的稳定。基于此,对不良路段的路基土体进行排水,能起到加固的目的。排水的施工技术与工艺具有多种表现形式,如采用挤压的方式进行排水或设置降水井,也可在路基内部设置吸水或排水措施。不良路段的路基土体含水量降低后,能提升自身的体积稳定与垂直方向的承载力,从而达到提高工程质量的目的^[3]。

2.3 高填路堤特殊加固工艺

在不良路段路基加固的实践操作中,需要对路基不良的情况进行分析与考察,并采取相应的专项措施。若公路工程施工中的部分高填路堤出现局部下沉问题,则会导致路基发生断裂或坍塌,为了避免这种问题的发生,在施工过程中需对产生局部下沉的高填路堤进行特殊加固处理。

可参考换土填层与深层搅拌的方法,将高填路堤不良位置的土质进行改良,从而使其抗压强度提高。也可高效利用强夯法,将高填路堤的不良路基部分进行加固处理,以提高性能。实际施工中,对局部特殊路段的处理,一般会根据实际情况选取合适的处理措施,或引入多种措施配合使用的形式,将软弱位置的局部强度提高至平均水平,减少质量问题的发生。

3 公路工程施工中路基加固处理技术

3.1 换填法和胶结法

换填法就是将路基内的不稳定土体更换为性能达标的材料。一般而言,使用矿渣土和碎石等材料对路基深层的软土地基进行置换,而回填进的矿渣土和碎石等自身吸水量较低、体积稳定性优良、疏松多孔的结构,还能起到排水固结的作用,以此方式来提高路基的性能。

胶结法就是通过引入其他材料的形式,与地基中含水量较大的土体进行搅拌,使材料与水发生反应,生成硬化物质,进而起到加固路基的作用。胶结法可分为干法胶结与湿法胶结两类。干法胶结就是将水泥、石灰等材料直接混合自然土体,并经过充分搅拌使其混合均匀发生硬化反应;湿法胶结就是将水泥砂

浆、细石混凝土等泵送到软土地基的深层起到加固的目的。

换填法和胶结法在原理上具有相似性，都是经过材料或工艺的处理，使原本软弱的自然土体得到性能上的增强，承载力与体积稳定性方面得到显著提升，进而满足公路工程的使用需求。这也是不良路段路基加固处理过程中最为有效的方法，但涉及的工艺复杂、工程量较大，使公路工程的直接成本明显提升^[4]。

3.2 垂直排水法

垂直排水法就是通过设置外部措施，使路基土体内的水排出。常用的方式有井点降水和塑料板排水两种形式。井点降水就是在路基土体的垂直方向设置降水井。该降水井侧壁由特制的滤水材料构成，渗透与挤压的作用，能使路基土体内的水分通过井点降水的方式滤出并集中在降水井内，再将降水井内的水分抽出，即完成了土体的含水量降低工作。塑料板排水法是在自然土体内通过铺设特制塑料制品的方式，使其内部构成排水通道，从而使路基内部的水得以排出。采用种种措施，将路基内的水分排出后，即可提高路基土体的体积稳定性与垂直方向承载力。

3.3 强夯法

强夯法就是采用重锤夯实的形式，使松散的自然土体变得紧实，进而提升承载力与稳定性。一般通过重锤在高处抛下的形式来形成较大的冲击能量，这一过程能使土体的密实程度增加，同时自然排出水分，起到提高承载力与降低含水量的作用，从而减少沉降问题的发生。

出于安全考虑，一般强夯法仅能在平整的施工场地开展，重锤与起重机械到达施工位置后，根据施工方案的要求明确下落高度与下落次数，从而完成强夯作业。强夯结束后，对相应土体的性能进行分析，若不达标可采取再次强夯的方式。该方式原理简单，但实际应用的影响因素较多，对使用效果也具有不可预见的特性，但无须引入其他施工材料和大工程量的开挖作业。

4 公路路基工程加固防护管理

4.1 公路路基排水

路基工程的含水量对路基自身性能与质量的影响是很大的，所以采用种种技术能使路基含水量达到规范水平，然而伴随着自然环境与时间推移的影响，地下水和自然降水会使路基工程的含水量逐渐提高。因此需要对加固后的公路路基工程进行防护管理。从排

水的方面而言，施工阶段就重视排水措施的设置与排水效果的检测并采取措施，能降低因含水量过高所带来的潜在质量风险。前面已经对公路路基排水进行了简要介绍，实际施工过程中可根据实际情况，对边沟、截水沟、急流槽及排水管等设施进行合理应用，同时对路拱横坡的坡度设置为不小于2%，进一步防止雨水的倒灌和聚集。若公路路基土体的含水量问题一直无法解决，也可使用换填疏水材料的形式。公路路基排水并不是在施工前或施工过程中需要进行的工作，其排水系统与排水效果需要进行长期监测，以确保公路路基加固的有效性。

4.2 公路路基防护

公路路基工程在施工完成和加固处理完成后，也需要进行日常防护，一方面减少因人为因素和自然因素对路基质量造成的影响。另一方面也要对路基工程自身质量和加固效果进行监测。对路基工程的路堤而言，采用设置挡土墙的方式来起到防护效果，能保持路基土体的体积稳定。边坡防护可采用种植、砌筑或混凝土喷射的方式，能减少在自然风沙或降水情况下对其稳定性带来的影响，同时还能起到装饰的作用。日常防护过程中还需进行全路段的巡检，设立相关警示标牌，预防出现对路基土体的开挖、偷运情况。

5 结语

不良路段路基是公路施工过程中常见的问题，因其承载力与稳定性方面不达标，必须经过规范的加固处理，才可继续使用。采用有效的加固处理技术及工艺，能使路基工程的质量提高，从而达到保障整个公路工程施工质量的目的，使公路工程的设计年限及安全稳定性能得到保障。根据实际需求与工程情况，选取合适的加固处理工艺与技术措施，可提高公路工程质量的稳定性，保持安全使用，也能降低维护保养过程中的成本。合理应用不良路段路基加固的关键技术，对提高公路工程质量有重要作用，为我国交通运输业的完善提供了解决方案。

参考文献

- [1] 高晋彪.浅谈公路工程不良路基的防治措施[J].山西建筑, 2008, 34(7): 316-317.
- [2] 姚忠阳, 万智, 郭光辉.湖区不良路基填料改良处治技术[J].湖南交通科技, 2007, 33(2): 15-17.
- [3] 张瑞东.有关广梧高速公路几种不良路基土的处理方法[J].现代商贸工业, 2007, 19(4): 205.
- [4] 魏仕海.公路工程不良路基施工处置技术研究[J].工业C, 2016(6): 24.